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PIETRELE DACILOR VORBESC 11') 

Milenarele permanenţe culturale de pe actualul teritoriu al României, 
originea romană a poporului şi a limbii române, continuitatea neîntreruptă 
a daco-romanilor în spaţiul carpato-dunărean-pontic sunt câteva din ideile 
importante ale operei „Pietrele dacilor" apărută la Editura ştiinţifică şi enci
clopedică, scrisă de americanul Paul Mackendrik, autorul unor valoroase şi 
cunoscute studii despre istoria şi civilizaţia Romei şi a Greciei antice: 
„Pietrele fără glas vorbesc ( 1960)", „Pietrele greceşti vorbesc ( 1962)", 
„Pietrele iberice vorbesc (1969)", „Romanii la Rin (1970)", „Franţa romană" 
(1972). 

Pentru a crea aceste sinteze originale de un înalt nivel ştiinţific, istoricul 
american a studiat la faţa locului materialele arheologice, a vizitat şantiere 
arheologice în plină activitate, a cercetat cu atenţie muzeele privinciale şi a 
discutat diferite chestiuni controversate cu arheologii şi istoricii ţării respec
tive. Menţionăm că Paul Mackendrick este cunoscătorul mai multor limbi 
clasice şi modeme şi că a învăţat numai în doi ani limba română pentru a 
putea folosi direct publicaţiile de specialitate de la noi, necesare la 
redactarea acestui valoros volum. 

În Cap. I („România în preistorie"), arheologul american susţinute că 
„adevărata istorie a României începe din epoca neolitică, adică cu cel puţin 
4000 de ani înainte de era noastră". În continuare, vom reda aceste memora
bile cuvinte, cu rezonanţe solemne de odă pindarică, ce reprezintă o lapi
dară sinteză a întregului volum: „Îmi consacru cartea acelor oameni ai anti
chităţii române şi istoriei lor de peste şase milenii care începe cu eleganţii 
sculptori neolitici de la Cernavodă şi cu olarii de la Cucuteni şi se încheie cu 
luptătorii căzuţi eroic pe zidurile Histriei, la începutul secolului al Vii-lea 
e.n., în încercarea lor disperată de a rezista invaziei sclavilor". „Gânditorul" 
şi soţia sa, două statuete descoperite pe teritoriul Dobrogei (Cernavodă), pot 
fi comparate pe plan artistic cu statuetele cicladice din aceeaşi perioada 
istorică, iar autorul emite ipoteza, de altfel plauzibilă, că în mileniul al IV
lea î.e.n. ar fi existat legături pe mare între bazinul mediteranean şi regiunea 
cuprinsă între Dunăre şi Pontul Euxin. Tot din neolitic datează altarul de 
teracotă descoperit la Truşeşti (Botoşani), ale căror chipuri de zeităţi incizate 
sunt asemănătoare cu cele găsite la Troia I (2600-2400 î.e.n.), sanctuarele de 
la Căscioarele, figurina de la Olteniţa, vasul antropomorf de la Sultana 
(Ilfov), figurinele de la Izvoarele (Piatra Neamţ) şi cele zoomorfe de la 
Hăbăşeşti. 

*) Paul Mackendrick "Pietrele dacilor vorbesc" 1 978 
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În Cap. II („Coloniile greceşti de la Marea Neagră"), Paul Mackendrick 
vorbeşte despre oraşele elene de pe malul dobrogean al Mării Negre şi 
stăruie cu o deosebită competenţă asupra influenţelor cult11ra;t: pe care le-au 
exercitat grecii asupra geto-dacilor, fără ca aceştia din urmă să piardă pro
pria cultură. 

Colonizarea a reprezentat un factor pozitiv nu numai pentru populaţiile 
în mijlocul cărora s-au aşezat grecii şi cu care au convieţuit secole de-a 
rândul, dar şi pentru Grecia Magna care a găsit în aceste colonii o sursă de 
grâne, vite şi materii prime. 

Histria, colonie milesiană, fondată în sec. VII (a Chr.), a cunoscut în 
epoca arhaică şi clasică o dezvoltare înfloritoare, împreună cu cetăţile pon
tice, înfruntându-l în sec. IV î.e.n. pe Lisimah (313 a. Chr.) iar săpăturile 
iniţiate aici de părintele arheologiei româneşti, Vasile Pârvan, au scos la 
iveală produse de ceramică din Rodos şi Chios (sec. VII a. Chr.). 

Potrivit informaţiilor transmise de Aristotel, Histria şi-a schimbat consti
tuţia, transformându-se din oligarhie în democraţie (sec. V î.e.n.). Trebuie să 
se mai menţioneze că Histria a fost prima colonie care a bătut monedă pro
prie, fiind şl cea dintâi monedă emisă pe teritoriul României (piese de argint 
în sistemul ponderal fenician, sec. V a. Chr.). 

Tomisul a fost fondat în sec. VI a. Chr. tot de milesieni, şi a ajuns la o 
mare prosperitate economică în epoca elenistică, fapt care a provocat 
lăcomia Histriei şi a Calatisului, acestea încercând să-i cucerească portul. 
Callatisul este o colonie întemeiată de grecii veniţi din Heracleea Pontică 
(560 a Chr.) care a întreţinut legături economice şi culturale cu celelalte 
oraşe elene de pe ţărmurile de nord şi de vest ale Pontului Euxin. Primul 
papirus de pe pământul României a fost descoperit într-un mormânt din 
necropola callatiană (sec. IV a Chr.) dar specialiştii la care s-a apelat n-au 
reuşit să-l restaureze şi omenirea a fost văduvită de cel mai vechi papirus 
elen cunoscut până acum. 

Cap. III („In inima Daciei"), prezintă, pe baza izvoarelor arheologice, 
drumul străbătut de geto-daci de la cultura lor primitivă până la închegarea 
statului unitar, care a recucerit cetăţile greceşti de pe litoralul dobrogean al 
Mării Negre şi care a ţinut piept romanilor aproape două secole, până când 
împăratul Traian l-a cucerit (106) şi l-a transformat în provincie romană. 
Paul Mackendrick ne înfăţişează din punct de vedere arheologic cetăţile 
statului dac, a tât  cele din Muntenia cât şi cele din Transilvania . Sunt 
menţionate fortificaţiile geto-dacice de la Zimnicea (cea mai veche aşezare 
getică, datând din sec. IV a Chr.), Popeşti (unde se găsea, prezumtiv 
Argedava, centrul politic al statului incipient dac, înainte ca Burebista să-şi 
mute reşedinţa în Munţii Orăştiei). 

Paul Mackendrick reînvie geniul militar şi diplomatic al marelui rege dac 
Bure bis ta, cel care a reuşit să unifice triburile dacice, din Panonia până la 
M area Neagră, spre sud până în  Balcani, spre este până la Olbia, 
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reprezentând în acel timp cea mai mare putere politică la nord de Munţii 
Balcani. Între 50-48 a Chr. Burebista recucereşte litoralul pontic de la Olbia 
până la Apollonia, precum şi zona dintre Dunăre şi Haemus, aşa cum reiese 
din inscripţia lui Acornion din Dionysopolis. 

Au fost descrise din punct de vedere istoric şi arheologic următoarele 
aşezări din zona Munţilor Orăştiei, care alcătuiau cândva nucleul statu.lui 
dac: Costeşti cu acropola lui Burebista, Blidaru cu o forăreaţă tipică, Piatra 
Roşie, o fortăreaţă mai amplă, Feţele Albe, cu traseele sale şi Sarmisegetu.za 
Dacica, inima economică, politică, militară şi culturală a statu.lui dac. 

În Cap. IV („Cucerirea romană"), sunt descrise competent două monu
mente admirabile, ridicate în cinstea lui Traian, învingătorul dacilor: banda 
spiralică sculptată a Columnei din Roma şi metopele trofeului său înălţat în 
109, la Adamclisi, pe pământul Dobrogei. Autorul american, pentru a identi
fica reliefurile Columnei, a utilizat numeralele istoricului german Conrad 
Cichorius din opera sa monumentală „Die Reliefs der Trajanssaule" (1896-
1900). Prin referirile sale erudite, valoarea istorică şi arheologică a acestor 
monumente creşte, Paul Mackendrick fixează etnogeneza poporului român. · 

Cap. V („Dacia sub stăpânirea romană") este dedicat romanizării Daciei, 
proces istoric şi social lingvistic prin care aceasta, imediat după cucerirea 
romană (106), a fost împânzită de trupe romane şi masiv colonizată cu ele
mente latinofone din întreg imperiul, aşa cum afirmă Eutropiu: „infinitae 
copiae hominum ex tot Orbe Romano". Convieţuirea reală şi permanentă a 
coloniştilor latinofoni cu dacii a reprentat o condiţie esenţială a romanizării, 
iar un rol important în realizarea acestui fenomen complex l-a jucat şi arma
ta romană. 

Dacia a fost, aşa cum afirmă Paul Mackendrick, o provincie legată strâns 
de occidentul român, iar acest lucru este dovedit de instituţiile provinciale şi 
orăşeneşti, de monumentele arhitectonice (băi, amfiteatre), de monumente 
sculpturale şi mai ales de marea preponderenţă a inscripţiilor latineşti (c. 
3000), faţă de cele greceşti (c. 35). 

În continuare sunt descrise principalele oraşe din Dacia Traiană: Ulpia 
Traiană Augusta Dacica Sarmizegetu.sa, Drobeta, Sucidava (Celei), Romula 
(capitala prezumtivă a Daciei Malvensis), Apulum (Alba Iulia), Potaisa 
(Turda), Napoca, Porolissum (Moigrad), Dierna (Orşova), Tibiscum (Jupa), 
Ampelum (Zlatna). 

În Cap. VI, este prezentat procesul de romanizare a Dobrogei pe baza 
dovezilor arheologice provenite de la o seamă de cetăţui de pe teritoriul 
Daciei Pontice: Tropaeum Traiani, Axiopolis, Capidava, Carsium, Ulmeum, 
Troesmis, Arrubium, Dinogeţia, Salsovia, baza navală de la Barboşi. 

Epoca maximei înfloriri a provinciei Dobrogea s-a realizat între domnia 
lui Constantin cel Mare (306-337) şi cea a lui Iustinian (527-565), ceea ce 
atestă vitalitatea demnă de atenţie a Imperiului roman de răsărit într-o 
vreme în care Imperiul de apus se apropia de prăbuşire. 

437 

https://biblioteca-digitala.ro



Cap. VI tratează despre Dacia şi Moesia în timpul Imperiului roman 
târziu, insistându-se asupra reinstaurării autorităţilor romane asupra 
Câmpiei Olteniei şi Munteniei sub Constantin cel Mare şi Heraclius (610-
641), fapt care a dus la consolidarea romanităţii la Dunărea de jos. 

Este pertinentă observaţia savantului american: Slavii nu au nimicit 
Dobrogea, ci au fost absorbi!i. O dovedeşte limba română a cărei structură 
gramaticală este latină. Românilor le place să atragă atenţia că denumirile 
părţilor legate de om, ale gospodăriei sunt latine: casă, poartă, curte, perete, 
fereastră, iar cele legate de animale sunt slave: ocol, ogradă, grajd, poiană. 
Oricum, eleganţa latină a limbii române constituie una dintre moştenirile 
durabile ale îndelungatei prezenţe române în Dobrogea. 

Totuşi sunt demne de făcut câteva observafii de ordin istoriografic, pe 
care autorul le datorează unor studii şi cercetări arheologice, depăşite de 
progresul ştiinţei: 

- creatorii sculpturilor de Ia Cernavodă au trăit pe la sfârşitul mileniului 
V a. Chr. sau începutul mileniului IV a Chr. şi nu pe la 3000 a Chr. (pag. 9); 

- arheologii români contemporani datează cultura Cucuteni între 3600-
2700 a Chr. şi nu pe la 2700 a Chr. (pag. 9); 

- epoca neolitică începe pe teritoriul României pe la 5500 î.e.n. şi nu la 
aproximativ 3000 î.e.n. (pag. 12); 

- cele mai vechi opere de artă descoperite pe teritoriul ţării noastre 
datează din epipaleolitic (8000-7000 a. Chr.) şi nu pe la aproximativ 3000 a 
Chr. (pag. 12); totuşi cele mai vechi urme artistice din ţara noastră datează 
din romanellian, etapă a epipaleoliticului timpuriu şi au fost descoperite la 
Cuina Turcului şi Dubova, datate prin metoda C 14 între 10.650 + 120 ani şi 
8.175 + 200 ani î.e.n. al căror inventar este compus din obiecte de artă deco
rativă din os şi corn, cu motive geometrice incizante, din obiecte de podoabă 
în diverse culori naturale etc. Al Păunescu „Studii şi cercetări de istorie 
veche". 21, 1970, p. 3-29); 

- sanctuarele de la Căscioarele aparţin fazei A2 a culturii Gumelniţa 
(3600-3'1:00 a Chr.) şi nu între 2700-2000 î.e.n. (p. 13); 

- figurina zoomorfă de la Pietrele (aparţine culturii Gumelniţa) datează 
din mileniul IV î.e.n. şi nu de la 2000 a Chr. (p. 14); 

- neoliticul pe teritoriul ţării noastre începe în mileniul V?I a Chr. şi nu 
de la 3000-2700 a Chr. (p. 14); 

- Cultura (Sighişoara) - Wietenberg este datată între 1700-1300 a Chr. şi 
nu 1300 a Chr. (p. 20); 

- data exactă a întemeierii Histriei este 657 a Chr. aşa cum precizează 
Eusebius Hieronymus în „Epistolae" p. 95, B. Helm, nu cum se afirmă la p. 
25· I 

- Portul Histriei a funcţionat până la sfârşitul antichităţii şi nu s-a blocat 
în sec. III a Chr. ci atunci a început procesul de înnisipare (p. 26); 

- Tomisul nu a existat ca simplă anexă a Histriei până în epoca elenistică 
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(p. 34) afirmaţie contrazisă de recentele săpături arheologice efectuate în 
curtea catedralei care au scos la iveală straturi de locuire aparţinând 
perioadei de început a acestei colonii milesiene (mijl. sec. VI a Chr.) şi con
tinuând neîntrerupt pănă în epoca elenistică; 

- oraşului Napoca nu i s-a dat rangul de colonie de către împăratul 
Commodus (p. 99), ci de Marc-Aureliu; 

- nu Zonovius (p. 1 55) ci Zenovius este numele corect ce apare în 
inscripţia de bronz (sec. IV), descoperită la Biertan (judeţul Sibiu) (EGO 
ZENOVIUS VOTUM POSUI, o mărturie importantă despre supravieţuirea 
culturii romane în Dacia după retragerea aureliană). 

Totuşi istoricul şi arheolocul american Paul Mackendrick ar fi trebuit să 
trateze în lucrarea sa despre mărturiile arheologice de pe teritoriul statului 
centralizat dac, înfăptuit de Burebista, ale cărui hotare erau „spre răsărit 
ţărmul Mării Negre şi Bugul, spre miazănoapte Carpaţii Păduroşi, spre apus 
Cadrilaterul boem, Dunărea mijlocie şi Morava, spre miazăzi muntele 
Haemus sau lanţul (C.C. Giurescu). 

Apoi procesul de romanizare a Daciei nu se reduce numai la etapa 106-
271 (165 ani), (acreditată şi de unii istorici români), ci în realitate acest com
plex fenomen lingvistic şi cultural a avut o durată mai lungă, de aproape 9 
secole, de la instalarea romanilor în Balcani (sec. III a Chr.), care au ocupat 
populaţiile illire şi trace, dând naştere, în regiunile nord-vestice ale 
Peninsulei Balcanice, illiro-romanilor, iar în Valea Dunării şi în Carpaţi, 
daco-moeso-romanilor, din care descind romanicii carpato-dunăreni, adică 
românii şi se încheie cu aşezarea slavilor (sec. VI-VII) în cadrul romanităţii 
carpato-balcanice. 

Sinteza istorică „Pietrele dacilor vorbesc" mai este însoţită şi de un bogat 
material epigrafie şi de o bibliografie aproape exhaustivă. 

Împotriva unor denigratori ai istoriei poporului român, aşa este Endre 
Haraszti, autorul cărţuliei „Origin of the Rumanians (Vlach Origin, 
Migration and Infiltration to Transylvania"), apărută la Toronto (Canada), 
în 1977, valoroasa lucrare istorică „The Dacian Stones Speak", concepută pe 
baza unui bogat material istoric şi arheologic, răspângeşte dincolo de 
graniţele României adevăruri esenţiale despre procesul de romanizare a 
Daciei, despre continuitatea neîntreruptă a daco-romanilor pe teritoriul 
Daciei, despre originea romană a poporului şi a limbii române. 
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